

政务简报

■ 10月9日,卢雍政同志为省直宣传思想文化系统文化和科技融合发展培训班授课,强调要深入学习贯彻习近平文化思想,深化文化和科技融合,大力实施贵州文旅数智化创新工程,在助推经济社会发展中创造新业绩展现新风采。

《贵州省森林火险预警和分级响应工作指南》印发

本报讯 (记者 黄军)近日,省防灾减灾办印发《贵州省森林火险预警和分级响应工作指南》,通过科学划分预警、规范发布流程、细化响应措施,健全森林火灾风险防范机制,为提升防控能力、守护生态安全提供制度保障。

预警发布方面,各级防灾减灾办或森林防火议事协调机构,应根据会商研判结果,通过应急广播、电视字幕、新闻APP等渠道发布信息。发布实行分级负责,内容需含预警等级、区域、风险时段及防控要求,确保信息全面及时。

响应措施按级差异化实施:蓝色预警时,相关单位落实基础防控;黄色预警时,应急、林业等部门启动24小时值班,加强督导,统筹用火管理、宣传及扑火准备;橙色预警时,开展部门联合值守,全面用火管制,责任单位进入临战状态,重点区域设卡;红色预警时,省或市级工作组驻县指导,实行“每日一调度一研判”,县区领导、县级林长下沉,包村干部全员上岗,救援力量待命。

1至7月产值超3600万元
务川足球“踢”进大市场

本报讯 (记者 吴浩宇)10月9日,在遵义市务川自治县康鸿体育有限公司生产车间内,工人们手法娴熟地将一个个足球精心缝合。“我们与一家外贸公司签订了80万个足球的订单,这些足球将被销往巴西。”公司负责人田太强说,上半年,公司生产了超200万个足球,产值1200万余元。

足球产业目前已成了务川自治县的重要产业之一。近年来,该县借助东西部协作帮扶资金,引进了5家专业足球及球类生产企业,构建起协作互补的产业集群,实现从低端代加工向中高端制造转型,并与得利、鸿星尔克等知名品牌合作,可为当地提供1000余个就业岗位。

“为推动足球产业发展,务川自治县积极引导足球生产企业申请注册商标品牌,务川经开区还建立起常态化走访服务体系,实行片区和一对一包保服务,实时了解企业生产经营情况,及时解决企业发展面临的困难和问题,并为企业争取融资贷款800余万元。”务川自治县相关负责人说,当地还搭建起线上线下服务平台,帮助企业进军义乌国际商贸城、进驻政府采购和线上销售平台。今年1至7月,务川企业销售足球超600万个,产值超3600万元,产品销往巴西、波兰等多个国家和地区。

乡愁印迹 村史村事

安顺经开区马厂村:
昔日马帮歇脚 今朝康养旅居

贵州日报天眼新闻记者 杨曦

10月8日,记者走进安顺经开区西航街道马厂村,穿过古韵寨门,广场上的骏马雕塑引人注目。“马厂村旁有片开阔的马厂大坡,古驿道上南来北往的马帮常在此歇脚放马,‘马厂’便成了村名。”马厂村党支部书记唐文亮道出村名由来。

岁月流转,马蹄声渐远,但马厂村的人气却愈发旺盛。如今,凭借温泉与民宿,这里成为游客的“新宠”。

依托天然温泉打造的贵州御马湾温泉酒店,是马厂村旅游发展的“领头羊”。每年6至10月的旅游旺季,客房入住率超90%。

热气腾腾的温泉池边,来自全国各地的游客在此康养旅居。“我们固定吸纳周边60多个村民就业,保洁、客房、前台等岗位都有。”酒店温泉主管颜丽说,温泉产业让村民在自家门口就有了稳定收入。

顺着酒店往村里走,百寿园农庄烟火十足。20个餐饮包房里酸汤鱼的鲜香四溢,12间客房干净整洁,刚搭好的烧烤架旁,服务员正忙着备菜。

“2008年开业时只有几间小平房,2017年扩建后,每年接待游客超10万人次,营业额超200万元。”农庄负责人陈前鸿是土生土长的马厂村人,他介绍,农庄有不少来自上海、广州、重庆的游客,一住就是几个月,临走还会购买村里土特产。

为留住游客,丰富旅游体验至关重要。“我们把特色餐饮店聚在一起,打造了规模不小的美食城。”唐文亮介绍,20余家酒店民宿、20余家餐饮店撑起了乡村旅游,200多名村民吃上了“旅游饭”。

站在骏马雕像前,唐文亮对未来充满信心,“我们准备每周末办‘村星’选拔赛,让村民唱山歌、跳芦笙,展现屯堡文化、民族文化,把马厂村打造成集温泉、美食、文化于一体的度假村,吸引更多游客,拓宽群众增收渠道。”



10月9日中午,铜仁市沿河自治县谯家镇猫阡伟业红军小学学生正在吃营养餐。该县积极加大义务教育领域保障力度,每年统筹财政资金200万元支持实施营养改善计划,惠及全县216所乡村中小学及幼儿园,超5.3万名农村学生受益。

贵州日报天眼新闻记者 陈刚 摄

牢记嘱托 展现新风采

组建适配贵州山地的“农机战队”,作业服务面积累计20余万亩

要找杜苏林,得“追着农机跑”

贵州日报天眼新闻记者 吴传娟

秋收一到,要找杜苏林,得“追着农机跑”。历经几次跑空后,10月6日中午,记者终于在毕节黔西市金碧镇新兰村的一块玉米地里见到了这位黔西市富胜农机农民专业合作社负责人。轰鸣的收割机刚停下,杜苏林起身擦了擦脸上的汗:“最近实在太忙了,昨天才从贵阳跨区作业回来,手里还有很多订单等着,合作社的8名农机手全部出去作业了,没一个闲着。”

话音刚落,手机又响了。

“你家水稻明天上午收,我让小曾带农机过去。”

“纳雍那边的订单得后天,我这边忙完就赶过去。”

.....

每通电话都简短利落。挂了电话,杜苏林弯下腰检查农机履带,抠出缠在里面的杂草和泥土,“这种大型联合收割机,我们目前总共有5台,可不能出岔子,一停,农户的秋收就得拖后。”

谁能想到,如今把握着“农机主动权”、让农户“追着跑”的杜苏林,在2019年创办黔西市富胜农机农民专业合作社时,曾一度陷入农机“水土不服”、农户不信任的两难境地。

“农机不适配,我就找专家一起改造。农户不信任,我提出免费试种、试收。”杜苏林说,看到实效后,村民们的态度发生转变,纷纷上门订服务,甚至有村民主动提出加入合作社学习农机技术。

“合作社最初只有两台收割机,我想增加农机具,但一台就要几十万元,有点困难,政府推出的‘农机购置补贴+合作社扶持’政策,解了燃眉之急。”杜苏林说,有了政策托底,他干事创业的信心更足,合作社规模不断扩大,一路成长为当地山地农机服务的“领头羊”。

如今,走进合作社的机具库棚,联合收割机、播种机、水稻插秧机整齐排列。从最初的2台收割机,到如今的158台(套)农机,设备数量实现了跨越式增长。这些农机不仅覆盖农业生产“耕、种、管、收、烘”全环节,更能独立承担水稻、油菜、小麦、马铃薯、玉米、大豆六大作物的全程机械化作业,成为适配贵州

山地的“农机战队”,每年服务上千农户,作业服务面积累计20余万亩。

“我们的服务范围从最初的几个村,扩展到覆盖毕节周边县区,甚至跨市去遵义、安顺作业。”今年44岁的杜苏林,早已从“单打独斗的农机手”变成了“带农户增收的合作社带头人”,还被农业农村部评为首批“土专家”。

农稳社稷,器利农桑。黔西市富胜农机农民专业合作社的日益壮大,是毕节市农业机械化发展的生动注脚。目前,毕节市273个涉农乡镇均已实现农机服务组织(含农机大户)全覆盖,全市各类农机保有量达88万台以上,农机服务组织达300家以上,全市主要农作物耕种收综合机械化率达54.8%。

一串至少能结8个小番茄,均匀分布在果柄的一左一右。“我们从今年7月中旬发出第一批货起,已经向香港、澳门、深圳累计发货400吨小番茄,至今保持每两天发货一次的频率。”

赵景天表示,在采摘、分选、包装等环节,基地带动本村及周边近80人长期务工,“用工高峰期能达到150人,一天就能发放劳务费用近2万元。”

当前,除独立运营的开阳基地外,该公公司还在贵阳市花溪区建有种植基地。“那边采取有土栽培模式,种植品种为‘福特斯’串收番茄。通过‘企业+基地+农户’模式,帮助提升种植效益,有效促进村民增收。”赵景天对贵阳小番茄的市场前景很有信心,“我们将继续扩大产能与研发,今年计划新增5个至8个试验品种,深化与高校、科研机构的合作,推动数字农业技术迭代升级。”

本报讯 (记者 刘力维)10月9日凌晨,中国铁路成都局集团有限公司下达指令,利用施工“天窗”,正式启动川黔铁路集中修施工。

当日,众多大型养路机械驶入川黔铁路綦江站至转关口站区间开始作业。“国铁成都局计划将用33天时间,通过更换钢轨、大修清筛、线路捣固、机械化换枕、换岔等工作消除设备病害,提升线路设备质量,提高线路通行安全。”该局重庆工务段线路技术科科长王璐介绍,为保证施工顺利实施,国铁成都局全面强化施工安排,采取压缩施工车辆发车、返回的时间、速度和运行路线等11项措施,提升施工效率。调集贵阳工务段、重庆工务段、成都工务大修段、成都工务大机段等10余家单位、2000余名干部职工,计划完成大修清筛约73公里、大修换枕约2000根、大修换轨约42公里,大修换岔57组,线路边坡清筛约15公里、道岔大机捣固约139组、道岔大机打磨约165组等工作任务。

“本次集中修,将实现川黔铁路正线伤损动态清零、区间零星翻浆清零目标,更好服务畅通‘20’工程。”王璐表示,集中修将为服务西南地区经济发展、推动西部陆海新通道建设提供更加坚实的运输保障。

脆甜软糯 一口爆汁
开阳小番茄走俏大湾区

贵州日报天眼新闻记者 杨唯

10月8日,位于贵阳市开阳县双流镇的贵州旭禾源数字农业发展有限公司一派繁忙,以法国saopolo番茄为主打的串收小番茄被整齐打包,即将发往粤港澳大湾区。

“每斤零售价在45元至50元不等。目前,订单已经排到了10月下旬。”该公司运营总监赵景天一边分享喜讯,一边递上红、黄、绿等颜色各异的小番茄邀记者试吃——有的软糯,有的脆甜,一口爆汁,味道浓郁。

作为一家专注于智慧农业与数字技术

融合的高科技农业企业,该公司依托贵阳开阳县富硒资源和高海拔反季节气候优势,于今年4月在该县双流镇三合村种植基地定植番茄苗。“我们采用无土基质栽培,基质条主要由椰糠及多种营养物质制作而成。”走进基地大棚,该公司技术总监李忠坤蹲下身,拿起一根细小管子接着说,“这是滴灌管,滴箭插在基质条内。时间一到,自动水肥系统就可以实现水分和营养物质的自动灌溉。”

通过引入物联网、大数据等技术,该

基地现已构建智慧农业管理系统,实现环境监测、病虫害预警等全流程智能管控,还聘请了来自甘肃、四川等地的农业技术专家,制定标准化种植规程,保障产品质量统一。“大湾区对农产品品质要求很高。我们建立了全程可追溯体系,消费者扫码即可了解串收小番茄从种植到采收的全部信息。”李忠坤介绍。

在三合村占地7万平米的种植基地,一排排望不到头的栽培架上,番茄苗已经长成1米多高,果实像葡萄一样垂直倒挂,



大机操作人员作业前调试机械设备。孙雷 摄 (影像贵州)

全省路网流量创新高

本报讯 (记者 刘力维)10月9日,记者从省交通运输厅获悉,国庆中秋假期,全省高速公路出口总流量(含省界)达1949.15万辆次,日均达2436.4万辆次,同比增长11.42%,最大单日流量达2835.7万辆次(10月1日),创历年国庆假期新高。

全省高速公路新能源汽车日均出口流量(含省界)为336.8万辆次,同比增长61.39%。全

省190对(371个)服务区,新增充电桩398把、充电桩20台,形成“固定+移动”充电服务矩阵,实现充电基础设施全覆盖。

假期期间,全省共投入营运车辆15.71万辆,小车小团营运车辆2576辆,完成小车小团3926单;贵阳轨道交通延时服务至23时30分,每日开行列车1211列次,同比增长32.63%,日均客运量8444万人次,同比增长2.58%。

群众过节

本报讯 (记者 田洋)国庆中秋假期,全省公安机关坚持“群众过节、警察站岗”,全警动员,尽锐出战,保障99场大型活动安全顺利举行,为群众欢度佳节营造了平安祥和的良好环境。

各级公安机关针对公园、市集、街区等场所人员密集的情况,加大警力投入,强化显性用警,日均投入街面警力

民游客的停车需求,又保障了正常的办公秩序。

假日里,位于云岩区北京路的贵阳市市民健身中心停车场管理员注意到,前来停放的外地车辆明显增多。“我们的地下停车场有近50个车位,节假日对市民游客免费开放。”该中心相关负责人熊武说,有游客专门看了攻略过来,停好车正好去逛附近

的景点。目前,贵阳贵安约18万个机关车位在节假日和双休日向社会开放。从市信访局到市民健身中心,从社会救助服务中心到市级行政中心,一个个机关院墙的打开,串起了一张便民网络。这些分布在各个角落的机关车位,在节假日“变身”游客市民的便利车位,成为城市精细化治理的生动注脚。

警察站岗

12万人次;在高速公路收费站、服务区、景区出口等关键节点设置执勤点3232个,全力护航广大旅客平安出行,强化安全监管,快速规范处置各类涉旅警情,有力维护良好旅游秩序和环境。

据统计,国庆中秋假期全省刑事、治安案件同比分别下降2.002%、7.39%,道路交通事故起数下降30.58%。

从“院墙内”到“心坎上”
——贵阳贵安1.8万个机关车位释放民生温度

贵州日报天眼新闻记者 吴兵

心。”

机关车位免费开放不仅盘活了闲置资源,更体现了城市管理理念的深刻转变——将“机关大院”转化为“便民空间”,让公共资源真正惠及于民。这些散布在城市各处的小小停车位,犹如一扇窗口,折射出这座城市“以人民为中心”的治理温度。

这项暖心举措源于持续的民生实践。“自2022年起,我们按照‘应开尽开、能开尽开’原则,推进机关事业单位停车场在特定时段免费开放。”贵阳市直机关事务管理局党组书记